

南阳日报

2014年7月25日
(甲午年六月廿九)
星期五
每周五出版

文化周刊

追思焦裕禄 唱响《念奴娇》

南阳音乐人为习总书记词作谱曲,所制MV捐赠焦裕禄纪念馆

本报讯(记者王聪)近日,我市退休教师李琳娜、工程师黄群德夫妇在观看习总书记赴兰调研时念诵《念奴娇·追思焦裕禄》的报道后,专门为此词作谱曲并将其制成MV,捐赠给兰考焦裕禄纪念馆。

59岁的李琳娜和65岁的黄群德是一对酷爱音乐的夫妇,退休后两人自学成为音乐人,制作音频、视频,自拍自演,将自己创作的南水北调系列和《大美南阳我的爱》等近百首歌曲制成了MV。因有感于习总

书记为焦裕禄撰写的《念奴娇·追思焦裕禄》一词,夫妻俩经过三天缜密的推敲、修改、演唱、录制,制作成功一首配以电影《焦裕禄》画面的《念奴娇·追思焦裕禄》MV。上传至网络后,此MV引来不少网友的点击和好评。受到网友的鼓励,黄群德夫妇又把他们谱曲的《念奴娇·追思焦裕禄》录制成了男女四重唱。

采访中,夫妇俩告诉记者,他们这代人是听着焦裕禄的故事长大的。焦裕禄这个名字,在他们心

中代表着不朽的精神:为人民服务、无私奉献和艰苦奋斗的精神,这些精神在习总书记的词语里体现得淋漓尽致,让他们很受感染。虽然两人都已退休,但仍希望能够发挥自己的余热,参与到社会活动中来,尽自己所能以歌曲的形式让更多的人了解焦裕禄,传颂党的好干部,歌颂当下所处的时代,以传递正能量。

河南电视台和江苏电视台还邀请夫妇二人进行了专访。□4

人文前沿

谈人生谈历史谈文化谈反腐

中纪委网站新栏目 首期专访二月河

本报讯(特约记者鲁剑)7月22日,中央纪委监察部网站推出“口述实录:聆听大家”系列访谈,记录一位位中外大家谈人生、谈历史、谈文化、谈反腐。首期对话“中原文化名片、南阳形象大使”二月河先生,二月河对当今反腐的解读与看法,引起了政、教、文、艺、学、界、媒、体的强烈反响。7月22日《人民日报》党建周刊“专版头条”近半版推出,人民网、凤凰网、中新网、搜狐网、新浪网、大公网、文汇报及美国、日本、加拿大、马来西亚、新加坡等地的中文网站也积极跟进予以重点报道。《南阳日报》也于7月23日在头版显著位置转载。

世界华人圈重量级作家二月河的“落霞三部曲”畅销海内外,所改编的电视连续剧屡创发行及收视收视率纪录,其中康熙清欠国库亏空、雍正整饬吏治改革财政、乾隆多波次的反腐等故事引人入胜。7月初,中央纪委监察部网派出采访组专程来到南阳,在两天的访谈中,了解二月河先

生的艰辛创作历程,其作为历史研究者对当代政治生活的观察与思考以及一位文化传播者对于文化、教育的热爱与见解。不少内容是首次披露;二月河为何选择历史人物、政治人物作为创作题材?二月河认为成功的秘诀要有哪“三气”?二月河为何不当河南省文联主席?二月河认为传统文化中哪些不良因素是导致腐败的重要原因?二月河如何评价当下的反腐力度?采访结束时,二月河专门寄语党员领导干部“好好过日子”,言简意赅五个字,朴实无华却内容丰富意味深长,读来让人颇受启迪和教育。

中纪委监察部网站积极推出新栏目,改版升级,向社交媒体拓展延伸,追逐网友兴趣,拉近与群众距离,更好地传递中央反腐声音。首期专访南阳作家二月河,《人民日报》及海内外华文媒体的跟进,体现了二月河不仅在文坛,更在全社会政治文化生活中的影响力,也有力地提升宣传推介了南阳的声誉和形象。□4

瓦店镇汉光武帝故里碑遭破坏,文保人士呼吁:

“不要让历史遗珍在尘埃中哭泣”

本报讯(记者司马连竹)“市级文物光武帝故里碑被人砸成两截倒在地上,请你们快来看看。”日前,本报记者接到群众反映,宛城区瓦店镇八里铺村遗存的三通石碑中有两块遭人破坏,记者随即赶往现场采访。

当日上午,本报记者会同文保人士一道,驱车来到八里铺村。在村中的一个十字路口,一行人见到,三通石碑只有一通矗立,其余两通都断成了两截,周围满是杂草、枯树枝和生活垃圾。在一旁,市人民政府设立了两块指示牌,标明2002年3月,公布“汉光武帝故里碑”、“贵人乡碑”为市级文物保护单位。

擦去断碑上的污垢,两碑的碑文露出真容,一块为“汉帝光武帝故里”,题款显示为明代南阳府知府邓启愚立,另一块为“贵人乡”碑,设立年代不明。另经辨认,依然矗立的石碑是“汉光武帝故里”碑,为明万历27年设立。

在三通碑周边,一行人还发现了楚汉古道遗留的夯土路基,田间地头也散落着宋元明清等朝代的陶瓷碎片,这一切都见证着古瓦店历史上的繁华。

据当地史志记载,八里铺村原名白水村,三通碑前的道路正是一条楚汉古道。瓦店镇历史上作为水陆码头,航运发达,商业繁荣,有“小长安”、“铜瓦店”之称。沿着三通碑的十字路口往前就是白河,明清时期曾是车船往来不休的古码头。记者等人沿路来到河边发现,这里已经变成了一座沙场,不时有载重车辆沿着道路经过三通碑旁。

市收藏协会副会长刘东阳表示,过去史学界误认为刘秀是枣阳人,经著名史学家武汉大学石泉教授考证,“棘阳”非今枣阳,棘阳当在“南阳县瓦店镇南与新野交界处的贵人乡白水村”(见《古代荆楚地理新探》)。《后汉书·光武帝纪》载:“地皇三年(22年)南阳荒饥,诸宾客多为小盗。光武帝避更野,卖谷于宛。”刘秀在宛城(南阳)经商时,其夫人阴丽华曾避乱于该村邓奉家中。以后,刘秀当了皇帝,即称此为其“故里”。他的两个夫人先封贵人,后为皇后,故又称“贵人乡”,又称光武故里。张衡、李白等均在诗中称颂刘秀发迹于此,中兴汉室。

据权威文献记载,汉光武帝刘秀为推翻王莽新朝,起兵于白水



乡。张衡《南都赋》中的“历湘江而北征,耀朱光于白水”,唐代大诗人李白《南都行》中的诗句“白水真人居”都是对刘秀发迹于南阳,中兴汉室的称颂。现在的瓦店镇一带,除了三通碑外,还遗留着光武祠、邓禹桥、千年汉槐、范蠡碑等遗迹。南阳网络作协主席二月河说,南阳是汉文化的代表地,从古到今,一说起汉光武帝刘秀及其

“二十八宿”,南阳人都引以为豪,把南都、帝乡挂在嘴边。但是,能够确实证明相关历史的文物却遭到破坏,非常令人痛心。他们期望此事得到当地政府和文保部门的重视,把这三通碑妥善保护,以供学者研究和后人纪念。□4

上图:遭到破坏的“汉光武帝故里碑”现场。本报记者 司马连竹 摄

人文快讯

岩画国际论坛贵阳开幕 鸭河方城代表与会

本报讯(记者司马连竹 实习生冯瑞)7月14日,来自美国、加拿大、澳大利亚、英国、德国等10多个国家以及国内20多个省市区共200多名岩画专家齐聚贵阳,参加以“岩画·人类·生态”为主题的岩画国际论坛。我市鸭河工区和方城县派出代表出席活动,并在论坛中作主题发言。

此次论坛为期4天,由世界岩画组织联合会、中国岩画学会、贵阳市政府、中央民族大学中国岩画

研究中心联合主办。与会专家们围绕岩画制作的技术、岩画的测年研究、岩画研究的理论与文化、符号与岩画、岩画的图像与意义、岩画的保护与管理等主题,展开10余场次的专题研讨和交流,同时召开世界岩画组织联合会大会和中国岩画学会年会。在会议上,方城县文物局局长李迎春受邀进行了40分钟的主题发言,对方城、鸭河等地发现的岩画情况进行了介绍和阐述。□4



近日,市人民公园摆出了大型竹筒样式的古诗展牌,获得了游园群众的一致好评。该展牌题列了李白、孟浩然和骆宾王等诗人在南阳时留下的诗句。本报记者 王鸿洋 摄

《伙伴三记》 获“文华杯”二等奖

本报讯(记者董志国)我市青年作家马东伟创作的小说《伙伴三记》,在中国小说学会举办的2014“文华杯”全国短篇小说大赛活动中荣获二等奖。该小说以优美的文笔描写了三个童年伙伴的青春经历,南阳老城的风土人情跃然纸上。□4



扫描二维码关注微信订阅号“南阳日报文化周刊”即可获得新鲜人文资讯

本版编辑 赵林蔚

人文人物

“锻炼让我健康,读书让我精神,写作让我充实”,古稀老人张文举——

笔耕数十载 坚守文学梦

本报记者 杨萌

在南阳师范学院生活二区,有一位76岁的老人叫张文举,已过古稀之年的他,始终在坚持一件事:写作。上个世纪50年代,还在读高中的张文举就有了一个文学梦,为了这个梦想他一直坚持写作。

7月18日,记者来到张文举家中时,他正在一边读报一边作摘录。啥时候都需要学习,张文举一直把这句话记在心上。从小就喜爱读书,直到上高中时张文举才真正开始接触文学,他写的作文经常被老师当成范文在班级阅读,这也更激发了他的写作欲望。当时一心想读中文系的他,却误打误撞地考入了开封师范学院(今河南大学)英语系,学了几年“洋文”。随后,张文举来到南阳师专(今南阳师范学院)当上了英语老师。任教期间,他不断利用空闲时间学写作,1986年在南阳日报上发表了第一篇作品《躲有什么用》,这开启了他真正的文学写作之路。

1998年,教了30多年英语的张文举退休了,这使得他有了更多时间去学习、去写作。张文举写作不仅仅是自娱自乐,从第一篇作品发表至今,他的作品已经陆续在全国多家报纸杂志上刊登了1900多篇,获奖作品有20多篇。目前,他的两本作品集《人生感悟》、《乡土文学》也即将出版,里面收录了他筛选出的600篇散文、言论等稿件。

在他的书桌上,一本本剪贴本、摘抄本,一卷厚厚的作品集特别惹人注目。“要是哪一天不写,心里就会觉得没着落。”张文举说,写作时时占据着他的心,每天上午起来锻炼半小时,读书看报两个小时,下午再学两小时,然后开始剪报、贴报,随后再将一天学习的感悟写下来。他说:“锻炼让我健康,读书让我精神,写作让我充实。”

对于张文举来说,少年时期的那个文学梦,一直都在,对文学的追求依然执着而狂热。□4

(线索提供者:李先生)

东风悦达起亚 “惠购神州” 万人团购会

7月26日 豫南站 火热认筹中……

一展实力 即惊四座

广州车展最佳车型设计奖
年度最佳外观车型(CCTV)
年度中级车

九重大礼

100抵2000
轮大奖 iPhone5S、iPad mini、一吨汽油
万元豪礼 只等你来!



第30届伦敦奥运会乒乓球冠军 张继科



是实力,成就了英雄的诞生;是荣誉,见证了英雄的辉煌! K3,自问世以来,即以丰富配置满足多样品位需求,以卓越实力荣膺业内赞誉。真正的实力英雄,你我共同见证!



南阳老黑4S店 地址:两相路(原高新路)与仲景路交叉口东299米路北
信臣路营销中心 地址:信臣路(原312国道)与独山大道交叉口东1999米路南

贵宾专线 6208 9999
6208 9918



内乡县衙杯

文化新闻线索征集

联系电话:13937786602、13903777846
微信公众号:南阳日报文化周刊